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电阻串联电路

教学目标：

知识目标：1.理解串联电路，会连接串联电路。

          2.掌握串联电路的概念及特点。

能力目标：通过学生动手实验，培养学生实践操作能力，使用相关仪器，进行实验探究。

情感目标：通过学生观察，探究，体验，使学生保持对科学的求知欲，乐于探索物理道理，体验战胜困难，解决物理问题的喜悦。

教学重点：理解串联电路及其相关特点。

教学难点：串联电路的电压分配（分压公式）

教学用具：电池组，三个线圈电阻，演示电表，导线若干

教学方法：实验法，理论推导法，对比法
教学时间：一课时

教学过程：
引入
先给同学们看一组图片，提出问题。（激发学生学习兴趣）

在初中物理中，我们学到了电路的两种基本电路，串联和并联，今天我们就先来学习其中一种基本电路——串联电路。

（板书）：串联电路

     出示元件，让一位同学运用初中所学知识，把这些元件，连成串联电路，根据实物图，画出电路图：如下图示：
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和同学们一起找电路特点，师生一起总结串联电路定义：

（板书）：一：定义：把电阻一个个的首尾依次无分支连接起来，把两端接到电源上，就组成了串联电路。
通过分析图片，知道恒定电流在电路各处大小是不变的，串联电路只为电流提供了一条通路，所以电流流经各点时，电流大小都是相等的。
【学生实验】

请同学通过演示电表测各个电阻元件上电压，以及总电压，并记录下来，和同学们一起分析这些数据，让同学们从数值上得出串联电压基本特点（师生一起总结）：
（板书）：二：基本特点：

（板书）：1.串联电路电流处处相等，等于总电流。即：I=I1=I2=I3
（板书）：2.串联电路总电压等于各电阻上电压之和。即：U=U1+U2+U3
据上面的两大特点，再利用欧姆定律，我们可以推出串联电路的几个重要性质：

（板书）：三：重要性质：
（板书）： 1.电阻
    若我们把这些串联的电阻用一个电阻R(总电阻)代替，那么：
由欧姆定律可知：U=IR ,U1=I1R1, U2=I2R2, U3=I3R3 
而：U=U1+U2+U3,也即：IR=I1R1+I2R2+I3R3 而I又相等 
所以：R=R1+R2+R3 （师生一起用文字归纳）
（板书）：1.串联电路总电阻等于各分电阻之和，即：R=R1+R2+R3
【学生实验验证】

     我们通过理论推导得出了串联电路电压的特点，那么请同学来测量下，电阻的关系是不是这样的，得出数值加以验证。
（板书）：2.电压分配和分压公式

因为U1= I1R1 , U2= I2R2 , U3= I3R3 而在串联电路中电流又是相等的，所以：
很容易得出当R1>R2>R3 , U1>U2>U3 (找学生用文字归纳)
（板书）：2.串联电路各电阻两端电压与其阻值成正比。
我们来分析一特殊电路，电路如下图所示：
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已知：R1,R2的阻值和总电压U，求R1,R2上电压U1,U2 .
分析：已知R1,R2，那么总电阻R=R1+R2，那么总电流I=U/R，也即I= U/ R1+R2而串联电路，电流是处处相等的，由此可推出U1,U2 即：
U1=IR1= U/ R1+R2×R1= R1/ R1+R2×U

同理：U2=IR2= U/ R1+R2×R2= R2/ R1+R2×U    （请同学来推）

上面就是我们所说的，串联电路的分压公式。

【课堂延伸】
家用电压为220V，若家中灯泡突然烧坏，而手边只有几只标着“110V,20W”的灯泡，同学们知道怎么才能使它正常发光吗？   （让学生讨论，请人回答）    
四：小结：
这节课我们主要学习了串联电路及其特点，概括为“一个定义，二个特点，三个性质”师生一起回忆所学的内容。

五：作业：

   1.同学们，串联分压在生产，生活中有广泛的应用，课下同学们可以思考讨论下，举些例子，下节课我们请同学来回答。 （为下节课讲串联分压做铺垫）
   2.课堂作业：P67 1,2

六：板书设计

教后记
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